



DR. BAJOMI IVÁN KÉPVISELŐ

Iktatószám: I-201-385/2011.

nyilvános ülés

## ELŐTERJESZTÉS

a Képviselő-testület 2011. november 17-én tartandó rendes ülésére

Tárgy:

A teljesebb és kiegyensúlyozottabb tájékoztatás feltételeinek megteremtése az önkormányzati tulajdonban lévő tájékoztatási eszközök esetében

16./ sz. napirendi pont

Készítette:

dr. Bajomi Iván képviselő

Egyeztetve:Takács Viktor megbízott főépítész,  
Tóth Zoltán András  
MÉDIA 11. Kft.Tanácskozási joggal  
meghívott:Takács Viktor megbízott főépítész,  
Tóth Zoltán András  
MÉDIA 11. Kft.Bizottsági tárgyalás:

Kulturális Bizottság

Törvényességi szempontból ellenőrizte:dr. Horti István  
2011. november 11.

**Tisztelt Képviselő-testület!**

## **1. Bevezető megjegyzések az előterjesztés tágabb társadalmi kontextusáról**

A tájékoztatás kiegyensúlyozottságának eszménye viszonylag új keletű törekvésként jelent meg a modern demokráciákban. Hazánkban a rendszerváltást követően került előtérbe ez a megközelítés, és elsősorban az országos szintű, nagy hallgatottságú, illetve nézettségű elektronikus tömegközlelési eszközök (döntően az állami kézben lévő rádió- és televízióadók) működése kapcsán fogalmazódott meg a szóban forgó érték, melynek érvényesítése érdekében médiatörvényt alkotott az Országgyűlés, illetve országos szintű médiahatóság is született. Látnunk kell ugyanakkor, hogy nem születtek olyan országos intézkedések, amelyek a települési önkormányzatok szintjén lettek volna hivatva elősegíteni a média kiegyenlített működését.

Ami szűkebb páttriánkat illeti, Budapest főváros XI. kerületében sajátos helyzettel kell szembesülni. Egyfelől technikai szempontból magas színvonalú termékek előállítására alkalmas, jó szakemberek által működtetett tájékoztató eszközök egész sora áll a kerületi önkormányzat, illetve a helyi lakosság rendelkezésére. Ugyanakkor e tájékoztató eszközök működésében régóta érzékelhetünk komoly strukturális problémákat.

Az LMP helyi szervezetében tevékenykedők tapasztalataira építve, és másokkal folytatott konzultációk eredményeit is felhasználva a helyi tájékoztatás terén észlelt problémákat és a lehetséges megoldási javaslatokat pontokba szedve tekintem át a következőkben.

## **2. Hogyan járulhatna hozzá a helyi média ahhoz, hogy a felszínre kerüljenek, illetve megfogalmazódjanak a helyi közszolgáltatásokkal, a városrész fejlődésével kapcsolatos vélemények és javaslatok?**

Megítélésünk szerint a korábbi és a jelenlegi városvezetés idején is jellemzi a helyi kiadványokat, műsorokat egyfajta rutinszerű működésmód, amely a helyi események protokolláris megjelenítésére koncentráls következtében kevés teret enged a helyi közélet fejlődésére üdvösen ható termékeny eszmecserék kialakulásának. Pedig a helyi média különféle csatormái fontos szerepet játszhatnának abban, hogy kerületünk jelenlegi problémáival, illetve jövőbeli fejlődésével kapcsolatban sokféle vélemény, alternatív elképzelés fogalmazódjon meg a civil szervezetek, a helyi lakosok, különféle itt lakó vagy dolgozó szakemberek, vállalkozók, vagy akár a XI. kerületben tanuló fiatalok körében.

### **2.1. javaslat: A helyi sajtóban rendszeresen kapjanak helyet az egy-egy téma sokoldalú körbejárását lehetővé tevő összeállítások!**

2.1.1. Annak érdekében, hogy a helyi média különféle csatormái a mainál nagyobb mértékben tudjanak hozzájárulni ahhoz, hogy megfogalmazódjanak a helyi közszolgáltatásokkal, a városrész fejlődésével kapcsolatos vélemények és javaslatok, kívánatos lenne, ha a kerület újságjában időről időre (pl. havonta) legalább 1,5 - 2 oldal terjedelemben rendszeresen jelennének meg sok szereplőt, egyebek között az adott szakterület szakembereit, szakértőit, civil szervezetek

képviselőit, önkormányzati vezetőket, önkormányzati képviselőket, stb. megszólaltató tematikus összeállítások.

2.1.2. Ugyancsak kívánatos lenne, ha nem csak az írott helyi sajtóban, hanem a kerület immáron jelentősen megnövekedett műsoridővel rendelkező televíziójában is helyet kapnának ilyen jellegű, sok szereplőt megszólaltató, esetenként vitákra is lehetőséget adó műsorok.

Az Újbudában közreadandó tematikus összeállítások keretében többek között megjelenhetnének kerekasztal-beszélgetések lényegét tartalmazó, összefoglalók, jó gyakorlatokat bemutató tudósítások. A különféle alternatív elképzelések, illetve a közjót szolgáló konstruktív megoldások megfogalmazódását elősegíteni hivatott, az Újbudában közlendő tematikus összeállítások, illetve a kerületi tv műsorára tűzhető tematikus műsorok igen sokféle kérdéskör köré szerveződhetnének. Csak példaképpen villantanék fel néhány ilyen témát:

- a kerület, illetve egyes ezen belüli városrészek urbanisztikai fejlesztésének kívánatos irányai,
- a kerület tömegközlekedésének fejlesztése,
- a kisgyermeket szolgáló intézményrendszer bővítésének kérdései,
- a diákétkeztetés problémaköre,
- az egészségügyi vagy a szociális ellátások terén jelentkező problémák,
- a parkfenntartás módszereinek fejlesztése,
- a zajforrások elleni hatékonyabb fellépés és a közlekedéssel összefüggő zajvédelem fejlesztése,
- annak megvitatása, hogy milyen arculatot öltson a már belátható jövőben átadandó kerületi metróállomások környéke, e térségek gyalogos- és kerékpáros kapcsolatrendszere, a tömegközlekedés és a gépjárműforgalom (különös tekintettel a Kelenföldi Pályaudvarnál létesülő metróvégállomással kapcsolatos dilemmákra).

### **3. A lakossági részvétel elősegítése és a tiltakozó mozgalmak megelőzése**

A közelmúltban több olyan konfliktus is kipattant a XI. kerületben, amelyek részben arra vezethetők vissza, hogy bizonyos, az egyes városrészek adottságait, működésmódját vagy képét jelentősen megváltoztató beruházások úgy jutottak túl az engedélyeztetés szakaszán, és úgy kezdődtek meg a építési munkálatok, hogy a kerületben lakókhöz, az érdekeiket képviselő civil szervezetek tagjaihoz, a helyben tevékenykedő pártok aktivistáihoz nem jutott el a tervezett beruházások híre, illetve nem került sor semmiféle fórumra, hanem legfeljebb az önkormányzat épületében függesztették ki a terveket.

A jól ismert, nagyobb vihart kavart ilyen esetek között említhetjük meg a gazdagréti parkolóház ügyét, illetve a Móricz Zsigmond körtérre tervezett, az épített környezetbe nem illeszkedő metróállomáshoz kapcsolódó felszíni épületet.

#### **3.1. javaslat: Történien jelentős javulás a lakosságnak a városrendezési tervekkel, beruházásokkal kapcsolatos előzetes tájékoztatása területén!**

Az ilyen típusú konfliktusok megelőzése szempontjából kulcsfontosságú az érintettek idejében történő megfelelő tájékoztatása, illetve a beruházásokkal kapcsolatos, a

lakosság, a szakértők, a kerületi vezetők közötti érdemi párbeszédre lehetőséget adó lakossági fórumok megtartása.

**3.1.1. Adjon megfelelő tájékoztatást a kerületi írott sajtó a döntés-előkészítés előrehaladott szakaszában lévő, de még nem végleges városfejlesztési tervekről, a tervezett beruházásokról!**

A lakosság tájékoztatása szempontjából különösen fontos lenne, hogy a kerületünk igen sok lakójához eljutó Újbuda című lap az önkormányzat Főépítész irodája által nyújtott információkra támaszkodva egy új, kis terjedelmű rovatot nyisson. E kis terjedelmű rovat feladata lenne az, hogy folyamatosan közérthető módon tájékoztassa a kerületi lakosságot az egyes városrészek szerkezetét, a városképet, illetve a helyben lakók életviszonyait jelentősen befolyásoló fejlesztési elképzelésekről, a városrendezési terveket érintő, előkészítés alatt álló döntésekről, illetve az előkészítési szakaszban lévő jelentősebb beruházásokról és az ezekkel kapcsolatos fórumok időpontjáról, helyszínéről. Az ilyen, lehetőleg megfelelő illusztrációval is ellátott néhány soros szövegek a kérdés iránt jobban érdeklődő, illetve érintett lakosokat egyúttal arról is tájékoztatnák, hogy a kerület weboldalának mely helyén tájékozódhatnak bővebben a témával kapcsolatosan.

**3.1.2. A kerület lapjában megjelenő figyelemfelkeltő rövid írásokhoz kapcsolódva a kerület honlapján szintén váljanak hozzáférhetővé a döntés-előkészítés előrehaladott szakaszában lévő, de még nem végleges városfejlesztési tervekkel, a tervezett beruházásokkal kapcsolatos információk!**

A főépítész iroda közreműködésével meg kell oldani, hogy az újbuda.hu honlapon a kerületi újságban közlendő információknál bővebb információk váljanak hozzáférhetővé a döntés-előkészítés előrehaladott szakaszában lévő, de még nem végleges városfejlesztési tervekkel, a tervezett beruházásokkal kapcsolatosan.

Valószínű, hogy e cél megvalósítását a jelenlegi honlap esetében is el lehetne érni, ugyanakkor célszerű lenne, ha az önkormányzat vezetése kezdeményezné a kerületi honlap olyan, széles társadalmi részvétel melletti megújítását, amely lehetővé tenné azt, hogy Újbuda egy, a jelenleginél áttekinthetőbb, könnyebben használható honlapra tegyen szert. (Elképzeltető az is, hogy a megújulás során az újbuda.hu honlaphoz kapcsolódó, különböző aloldalakra ágazó tematikus weboldalak jöjjenek létre.)

**3.1.3. A városfejlesztési tervekkel, a tervezett beruházásokkal kapcsolatos információk az érintett helyszínek közelében lévő önkormányzati tájékoztató táblákon is jelenjenek meg közérthető és tömör formában!**

Igen fontos lenne, ha az önkormányzat által működtetett, üveggel borított utcai hirdetőtáblákon egy A4-es oldalon is megjelenjenek az Újbuda című lap fentebb említett új, kis terjedelmű rovatában közreadott városfejlesztéssel összefüggő információk. Már a jelenleg meglévő táblák esetében is megvalósulhatna ez a cél. Ugyanakkor tekintettel e hirdetőfelületek rossz állapotára, fontos lenne, ha a kerületi

vezetés a közeljövőben programot dolgozna ki és valósítana meg e tábláknak a tartalmi korszerűsítést is lehetővé tevő megújítása érdekében.

#### **4. Miként adható teljesebb kép a helyi közlétről a helyi tömegtájékoztatási eszközök révén?**

A kerületi tömegtájékoztatási eszközökkel kapcsolatos problémákat áttekintve összességében elmondható, hogy a közelmúltig döntően a mindenkori helyi városvezetés szócsöveként működött a helyi írott és elektronikus sajtó. Némi eltérést e tekintetben a választásokat megelőző rövid periódusok jelentettek, amikor a szokásosnál valamivel kiegyenlítettebb keretek között nyilváníthattak véleményt a helyi közélet különféle, a választási folyamatban szerepet vállaló szervezetei (elsősorban a pártok és esetenként civil szervezetek),

E tekintetben néhány hónappal ezelőtt örvendetes elmozdulás történt kerületünkben annak következtében, hogy a helyi lapban az önkormányzatban képviselt pártok lehetőséget kaptak arra, hogy – ha nem is nagy terjedelemben – rendszeresen megjelentessenek helyi vagy más kérdésekkel kapcsolatos írásokat. Bármilyen álljon is a döntés mögött, mindenképpen örvendetes változásként kell értékelni a történeteket. (Még akkor is így van ez, ha a demokraták számára általában zsinórmértékül szolgáló angol rádiónál, a BBC-nél alkalmazott arányok (egyharmad kormányzat /ami esetünkben a kerületi vezetés/, egyharmad vezető kormánypárt, egyharmad ellenzék) érvényesüléséről esetünkben korántsem lehet beszélni.) És persze az is igen sajnálatos, hogy az újság formátumának megváltozása nyomán a közelmúltban jelentősen lecsökkent a pártok által megjelentethető írások terjedelme.

Mióta az Újbuda hasábjain lehetővé vált az, hogy a képviselőtestületben jelen lévő ellenzéki státuszú politikai szervezetek is rendszeresen véleményt nyilváníthassanak, még szembeötlőbbé vált, hogy a kiegyensúlyozottság nemigen érvényesül az Önkormányzat által működtetett honlap nyitó oldalán. Már csak azért sem, mert az ez utóbbin megjelenő hírek jelentős részét ugyan protokolláris beszámolók teszik ki, ugyanígy időnként helyet kapnak a helyi politikai többség által adott polgármesteri vezetés véleményét tükröző, nemegyszer egyoldalú állásfoglalások is. (A Zöld Pardon bezárásával kapcsolatos ilyen típusú közlések jelenleg is olvashatók a honlapon, de ez év második negyedében arra is volt példa, hogy a Móricz Zsigmond körtér élhetőbbé tételét célzó fővárosi és helyi LMP-s kezdeményezésekkel kapcsolatban pártunkat rossz színben feltüntető, valótlan állításokat megfogalmazó közleményt helyezett el honlapján az önkormányzat, amelynek állításait utóbb az Újbudában megjelentett cikkünkben kellett megcáfolnunk.)

#### **4.1. javaslat: Akárcsak a kerületi lapban, a kerületi honlapon és a kerületi televízióban is váljon kiegyensúlyozottabbá a helyi kérdésekkel kapcsolatos tájékoztatás!**

A kiegyensúlyozottabb, többoldalú tájékoztatás jegyében, illetve a lakosság önálló tájékozódáshoz fűződő jogára tekintettel fontos lenne elősegíteni azt, hogy a kerület közéletében meghatározó szerepet játszó szervezetek, így például a kerületi

önkormányzatban képviselt pártok, a jövőben ne csupán a helyi írott sajtóban, hanem a közpénzből működtetett helyi elektronikus sajtóban is (így a kerület honlapján is, akár csak a helyi televízióban is) rendszeresen, és ne csak a négyévente megtartott választásokat megelőzően kapjanak lehetőséget a helyi lakosságot érintő kérdésekkel kapcsolatos véleménynyilvánításra.

#### **4.1.1. A kerületi honlap keretei között megvalósítható változások**

Elképzelhetőnek tartjuk, hogy ez a helyi honlapon egy ahhoz hasonló elkülönített felület révén valósuljon meg, mint amelyet a választások idején alkalmaztak. Ugyancsak elképzelhetőnek tartjuk, hogy a kerületi írott sajtóban alkalmazott gyakorlathoz hasonlóan az egyes pártok csak előre meghatározott számú és behatárolt terjedelmű – de a nyomtatott lapban helyet kapó írásoknál hosszabb (másképpen, kétszer nagyobb leütésszámú) közleményeket helyezhessenek el. Ez utóbbiakban helyet kaphatnának arra vonatkozó információk is, hogy az adott szervezet tevékenységéről az interneten hol lehet bővebben tájékozódni.

Egyúttal azt is kívánatosnak tartjuk, hogy a kerületi honlap megújításához kapcsolódóan az aktívabb kerületi civil szervezetek is szert tegyenek ilyenfajta megjelenési lehetőségre. A „nem újbudás” közéleti híreket olvasottság és frissesség alapján rendszerezné egy (a facebookhoz hasonló) automatika.

#### **4.1.2. A kerületi televízió működésének továbbfejlesztése**

A kerületi televízió műsorainak kialakításakor szintén törekedni kellene a helyi közpolitikákkal, fejlesztési kérdésekkel kapcsolatos álláspontok sokoldalúbb bemutatására, a különféle javaslatok, elképzelések ütköztetésére, pl. sokszereplős, szakértőket, az egyes pártok önkormányzati képviselőit, szakértőit, a polgármesteri hivatal munkatársait, önkormányzati vezetőket is megszólaltató vitaműsorok szervezésével.

Kérem a T. Képviselő-testületet, hogy az előterjesztést megtárgyalni és a határozati javaslatokat elfogadni szíveskedjen!

Budapest, 2011. november 8.



dr. Bajomi Iván